

载歌载舞庆丰收 移风易俗树新风

■ 本报记者 张目伦
本报通讯员 耿安冬

玉米抡抢、挑水接力、剥粒比拼……9月23日上午,一场别开生面的“丰收趣味赛”在东昌府区沙镇镇新时代文明实践广场火热进行,农民朋友们在欢声笑语中重温农耕记忆,传递文明新风。

为庆祝第八届中国农民丰收节,推动移风易俗理念深入人心,当日,东昌府区举办“新风促文明‘沙’田话丰年”2025年中国农民丰收节文明实践系列活动暨移风易俗主题文艺汇演(沙镇镇专场)。

上午9时,活动在热烈的掌声中拉开帷幕。“我们拥有13.5万亩肥沃耕地,全镇蔬菜种植面积稳定在13余万亩,产量突破4720万公斤。此次活动以‘丰收’为媒,更以‘文化’为桥,是对沙镇镇农业发展成果的一次集中展示,也是践行乡村振兴战略、培育文明新风的重要举措。”沙镇镇党委书记、镇长哈广斌在致辞中向广大农民朋友致以节日的祝贺,并总结了该镇在农业发展、乡村文明建设和移风易俗工作中取得的成果。

沙东舞蹈队带来的广场舞《开门红》瞬间点燃全场气氛。紧接着,沙南舞蹈队的《上春山》、独唱《亲爱的姐姐》等节目轮番上演,赢得台下观众的阵阵掌声。

演出中还巧妙穿插了“移风易俗知识问答”互动环节。“婚事新办应该怎么做?”“丧事简办不包括哪些行为?”这些问题贴近生活、通俗易懂,观众踊跃举手参与,在轻松氛围中接受了文明理念的熏陶。

“以前觉得移风易俗是口号,今天看节目、答题,才明白它真正关乎咱们的生活质量。”油坊村村民李凤霞说。

随后的“丰收”主题趣味活动将现场气氛推向高潮。四个比赛项目紧紧围绕“玉米的一生”展开,既有“抢种玉米”播种赛的速度比拼,又有“滋养成长”挑水赛的平衡较量。“颗粒归仓”运玉米赛和“丰收剥粒”剥玉米赛则考验团队协作与个人技巧。农民朋友们踊跃参与,现场呐喊助威声不断,仿佛重现了田间地头忙碌而喜悦的秋收场景。

“好久没这么热闹了,好像回

到了年轻时在生产队劳动的日子!”参加完剥玉米比赛的沙南东村村民修泽民笑着说。

场外四大展区同样人头攒动。非遗手造展区,叶雕、微型木质模型、剪纸等传统技艺引人入胜;特色农产品展区,沙镇葡萄、万家烧鸡、吕集花生米等“沙镇好品”琳琅满目。

法律和移风易俗宣传展区也吸引了不少群众。“原来土地承包还有这么多讲究,今天真是长见识了。”贾楼村村民张凯在司法所展位前感慨道。

活动在上午11时许落幕。许多群众仍意犹未尽,聚集在展区前继续品尝、咨询、交流。

这场融合了文艺演出、趣味竞赛与主题展览的丰收庆典,不仅展现了沙镇镇农业发展的丰硕成果和农民群众积极向上的精神风貌,更以群众喜闻乐见的方式,将移风易俗的种子悄然播撒在人们心中。

“这是我们过得最有意义的一个丰收节!”沙南东村村民修士高说出了许多人的心声。

庆农业丰收

享美好生活



9月23日,东昌府区举办2025年中国农民丰收节文明实践系列活动暨移风易俗主题文艺汇演(沙镇镇专场)。

■ 林金彦

政务主播唠家常 丰收节里政策香

■ 本报记者 刘亚杰
本报通讯员 杨晓云

金秋时节,冠县的鸭梨挂满枝头,丰收的喜悦弥漫乡间。9月23日,在中国农民丰收节到来之际,一场别开生面的直播在“中华梨乡”冠县拉开帷幕。聊城市行政审批服务局“云聊政务”第112期暨“乡村振兴助农说”第十期专场,通过一方屏幕,将惠农政策、乡土风情和特色产业生动串联,为乡村振兴增添“云”色彩。

镜头前,没有严肃的讲台,也没有照本宣科的文稿。冠县行政审批服务局工作人员用亲切的方言讲解着惠农政策,仿佛在老乡唠家常。“咱推出了个‘诚信办’,诚信名单内的农药店,以后续证可免费寄到家。”这样接地气的话语,引来直播间观众不断点赞,整场直播点赞量超10万次,屏幕内外热情涌动。

随着镜头切换,来自烟庄街道、店子镇、兰沃乡、定远寨镇的相关负责人轮番上阵,如数家珍般推介家乡特色。“我们烟

庄的蔬菜,可是金字招牌!”“我们已开发出灵芝孢子粉、灵芝切片等深加工产品。”从鲜嫩的烟庄蔬菜到朵大形美的店子灵芝,从兰沃乡甜脆多汁的鸭梨、营养丰富的黑小麦,到定远寨镇的高端装备制造产品……一个个特色产业渐次呈现,展现出冠县从品牌农业到精深加工、从一产到三产融合的生动实践。

政策解读也同样精彩。县行政审批局涉农审批科负责人化身“政策主播”,详细介绍了“灵芝生产经营一件事”等集成服务,该模式可实现“一份资料,一次勘验,一次办结”。现场还分享了“梨乡助农团”上门帮办、农药经营许可“诚信办”等创新举措,其中“农药经营许可延续”办理时间压缩92%以上,这一亮眼成果赢得网友纷纷点赞。

整场直播不仅是一堂惠农政策普及课,还是一次冠县特色产业的集中展示。通过政务服务的“云”创新,打破时空限制,将政策精准送达田间地头,把特色资源推向前台,为乡村振兴注入了数字动能。



9月24日上午,东昌府区张炉集镇中国农民丰收节暨第七届农民文艺汇演开展。

■ 徐冰杰

9月24日,在茌平区肖家庄镇圆铃大枣生态园,工作人员在分拣圆铃大枣,脸上洋溢着丰收的喜悦。

■ 马红坤

■ 本报记者 李泽丰

金秋飒爽,丰收的旋律奏响在茌平区的广袤田野。9月21日,在茌平区杜郎口镇丁刘新村,中华寿桃迎来丰收季,满园桃香四溢,果农们穿梭其中,忙碌而喜悦。一幅“桃”醉金秋的丰收画卷徐徐展开,成为当地以特色农业赋能乡村振兴的鲜活例证。

踏入丁刘新村的桃园,仿佛置身于寿桃的海洋。沉甸甸的寿桃挂满枝头,在阳光的照耀下闪烁着诱人的光泽,让人垂涎欲滴。果农们穿梭于果树之间,小心翼翼地采摘着成熟的寿桃,再仔仔细细地进行分拣,将个头均匀、品相上佳的桃子集中放置。丰收的喜悦如同满园的桃香,在空气中弥漫。

中华寿桃作为从北方冬桃自然芽变中选育的优良品种,堪称桃中“瑰宝”。它个头大,品相出众,口感软硬适中,汁水丰沛如蜜。优良的品质,让中华寿桃圈粉无数,不少外地客商和游客纷纷慕名而来。

种植户刘生绪满脸自豪地说:“今年寿桃大的有一斤多重,口感也好,糖分普遍比去年高。每到周末,就有外地游客开车来摘桃,带着孩子体验田园乐趣。”

为充分发挥中华寿桃这一优势产业的带动作用,丁刘新村积极探索“党支部+合作社+农户”的发展模式。村党支部发挥引领作用,为产业发展指明方向;合作社负责统一技术指导和销售服务,将分散的农户拧成一股绳。通过统一技术,确保每一棵果树都能得到科学养护,提高寿桃的品质和产量。统一销售则增强了市场议价能力,降低了销售风险,提升了整体效益。

在这种发展模式的推动下,种植户们尝到了甜头。“明年我计划再扩种三四亩,大家一起干,心里踏实,收入也有保障。”刘生绪说。

中华寿桃 「桃」醉金秋

趣味运动会 赛出好“丰”景

■ 本报记者 任焕珍
本报通讯员 李金印 郭文静

金秋送爽,硕果飘香。连日来,莘县各地洋溢着喜庆的节日氛围,通过形式多样、充满乡土气息的趣味活动,共庆丰收,分享喜悦。

9月21日,在朝城镇,一场以“秋分礼赞庆丰收 悦动金秋享丰年”为主题的农民丰收节趣味运动会热闹开场。大秧歌、广场舞、豫剧合唱等精彩节目轮番登场,用淳朴的乡音乡情展现了农民丰收的火热情景。随后,“麦穗插接力赛”“限时玉米投掷赛”“玉米脱粒冲刺赛”“独轮车运粮赛”“团体拔河赛”等8个趣味竞赛项目接连上演。参赛农民在充满农耕特色的比赛中你追我赶,动作娴熟,配合默契,现场加油声、欢笑声此起彼伏,汇成一片欢乐的海洋。

“我代表村里跳了广场舞《手心有你》,还参加了玉米脱粒比赛,拿了第一名,这次活动特别有意思,我感到非常高兴!”朝城镇北郭庄村村民胡贵芹赛后兴奋地分享着她的喜悦。

与此同时,观城镇西马沟村的梨园里也热闹非凡。“梨香满园迎丰收 趣动金秋乐无限”主题活动在这里举行,村民与小学生的暖心互动成为亮点。“梨园猜猜猜”环节,孩子们围坐一起,积极抢答与“梨”和“丰收”相关的成语、诗句,气氛活跃;“孔融的抉择”接力游戏中,村民引导孩子挑选“最小的梨”进行传递,在寓教于乐中传承谦让美德;“梨王”争霸赛上,经验丰富的村民带着孩子们穿梭于梨树间,手把手教导如何挑选优质果实,传授宝贵的农耕经验;吃梨大赛则让村民和孩子们同台竞技,角逐“吃梨大王”的称号,现场充满欢声笑语。

“今天在梨园里参加趣味运动会,从选梨到吃梨,整个过程都非常开心,梨子吃在嘴里,甜在心里!”观城镇蝗庙村村民叶焕玲高兴地说。

此次活动不仅让群众在忙碌的农事活动之余放松了身心,体验了运动的乐趣,还通过互动项目促进了农耕文化的传承,展现了新时代农民积极向上的精神风貌和乡村振兴的勃勃生机。



9月21日,朝城镇趣味运动会上的麦穗插接力赛。

■ 任焕珍 李金印 郭文静



9月21日,朝城镇趣味运动会上的独轮车运粮赛。

■ 任焕珍 李金印 郭文静

9月21日,阳谷县高庙王镇金上村村民在晾晒收获的玉米。

■ 陈清林 李成新